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Den haag:  21 september 2013
Geacht college,

 

De door NRA uitgevoerde ontwerpstudie in opdracht van B&W toont aan dat renovatie van de bestaande theaters en het hergebruik van het voormalige ministerie van Justitie haalbaar is en dat er tal van aanknopingspunten zijn om zo’n renovatie tot een groot succes te maken voor de instellingen, voor het publiek en voor de stad! Het is jammer dat het plan van de gemeente die potentie nog onvoldoende toont. 

Een beeld zegt meer dan duizend woorden: potentie is er maar wordt niet getoond
De verbeelding van de studie door NRA in een "schetsontwerp" laat de potentie van hergebruik, die in overleggen en workshops is vastgesteld, onvoldoende zien. Door tijdgebrek wordt een “schetsontwerp” gepresenteerd met onvolkomenheden, open einden en zaken die nog niet of onvoldoende zijn uitgezocht. De schets is niet uitgewerkt op het niveau van het schetsontwerp voor de nieuwbouw, dat in november vorig jaar is voorgelegd aan de raad. Het voorliggend schetsontwerp is deze titel dus niet waardig. Het is onvoldragen en leent zich niet voor een "objectieve en transparante vergelijking" waar de gemeenteraad om heeft gevraagd. Om die reden heeft het plan niet de steun van Dooievaar+.

De leden van onze werkgroep hebben de afgelopen periode veel tijd gestoken om de uitwerking van de hergebruik variant  te begeleiden. In onze brief van 27 juli jl aan wethouder Norder gaven wij al aan dat het een ‘onmogelijke’ opdracht was om in zo’n korte tijd een alternatief uit te werken dat voldoende afgewogen zou zijn met name ook omdat het een herbestemming opgave betreft. Ook waarschuwden wij ervoor dat de gemeente niet kon verwachten dat de architect die immers net als alle adviseurs een belang hebben bij het doorgaan van het nieuwbouwplan met een sprankelend plan zouden komen.

Wij constateren helaas dat het inderdaad onmogelijk is gebleken om in een vakantieperiode en in amper zes weken een enigszins voldragen en representatief schetsontwerp voor de variant uit te werken. Dat ligt niet aan de inzet van betrokkenen maar aan de onmogelijkheid van de opdracht, de uitgangspunten, de planning, enz. zoals die door de opdrachtgever, zijnde het college van B&W aan NRA zijn opgelegd. Er is veel werk verzet maar het plan is niet af en kan bovendien veel beter. 

Onze bijdrage in de workshops heeft niet dat niet kunnen bereiken waarom de gemeenteraad vroeg: "een objectief en transparant plan ter vergelijking". Telkens speelde het argument van tijdgebrek en kon geen nader onderzoek naar een oplossingsrichting worden gedaan. Dat is zichtbaar in het schetsontwerp en resulteert in: een onuitgekiende dure oplossingen voor sommige ruimten, te veel sloop, weinig sprankelende gevel impressies en wat het ergste is: geen wervend gezicht en geen inspirerende nieuwe ontvangsthal aan het Spuiplein. Ook de aantrekkelijke verbinding tussen de Spuiplein foyers en de KC en artiesten foyer het backoffice cluster aan de Turfmarkt, is nauwelijks uitgewerkt. Het proces heeft de schijn dat alle elementen die het alternatief smoel kunnen geven willens en wetens niet of onvolwaardig zijn uitgewerkt. 

Een onvoldragen plan dat kansen onbenut laat
Wij zijn tot op zekere hoogte blij dat het plan er ligt omdat het aantoont dat een variant op basis van hergebruik van de theaters wel degelijk mogelijk is. Hieronder sommen we kort op waarom het plan van NRA onvoldragen is en welke kansen in het proces zijn gemist.

Ten eerste maakt het rigide hanteren van het Progamma van Eisen voor nieuwbouw (dat dateert van een latere datum, dan het VO Spuiforum) een effectief en efficiënt hergebruik van de bestaande gebouwen onmogelijk. Het heeft de uitwerking van het opleggen van nieuwbouweisen aan een monument: slopen. Het rigide vasthouden aan het PvE leidt er toe dat voor het KC in het voormalige ministerie van Justitie diep moet worden ingegrepen terwijl er alternatieven zijn voor de gevraagde functionaliteit. Omwille van de tijd zijn die niet uitgezocht zodat dit in het plan leidt tot onnodige sloop en nieuwbouw van forse gebouwdelen of vergaande constructieve en ruimtelijke maatregelen. De grove inpassing van ruimten en eisen gaat gepaard met onevenredig veel m2-s en m3-s. Het kostenvoordeel van optimalisatie komt daardoor niet tot uitdrukking en slaat om in het tegendeel. Tijd om - in overleg met betrokken instellingen - alternatieve oplossingen op basis van de functionaliteit van het PVE te onderzoeken ontbrak: het aan de architect opgelegde tijdschema liet dat niet toe; ontwerpbeslissingen zijn daardoor geforceerd en kort door de bocht. Verkenning van alternatieve oplossingen met een verdiepingsslag naar de functionaliteit en uitgangspunten vereist meer tijd en een dialoog met de gebruikers.

Ten tweede, in het huidige zalencomplex is sprake van een disbalans tussen de publieksruimten en de foyers. Deze disbalans is in het voorliggende gemeentelijke schetsplan niet opgelost en zelfs vergroot. De bruto/netto verhouding van het complex is daardoor verslechterd. De door DOOIEVAAR+  aangedragen studierichtingen zijn onvoldoende of te laat herkend door NRA en dus nog niet uitgewerkt. Herhaaldelijk is door Dooievaar+ aangedrongen en zijn kansen aangedragen om de efficiency van het plan te verbeteren, teneinde de overmaat aan bruto m2-s in balans te brengen met de netto gevraagde m2's. Aan dit verzoek is nauwelijks gevolg gegeven. 

Ten derde, de opgave van Dooivaar + was NRA en de gemeente te ondersteunen bij het op basis van hergebruik tot een beter en goedkoper plan te komen. Voor dat laatste is het een vereiste dat het college van B&W  de architect een budgettair kader meegeeft. Dit is niet gebeurd. Hierdoor was er geen relatie tussen functionele ingrepen en het afwegen van kosten: the sky is the limit. Dat is niet de kostenbegeleiding en –sturing die een dergelijk project eist. 
Het is niet allemaal voor niets geweest!
Heeft de uitwerking van een alternatief plan dan tot helemaal niets geleid? Teleurstellend is dat deze exercitie van het college niet - zoals de bedoeling en de opdracht was - heeft geleid tot een voldragen plan dat als grondslag kan dienen voor een eerlijke en objectieve vergelijking met het schetsontwerp voor het Spuiforum, een plan waar immers meer dan 2 jaar aan is gewerkt. In dat opzicht is deze exercitie mislukt.

Positief is nogmaals dat het onderzoek - in navolging van Dooievaar+ - aantoont dat het goed mogelijk is om het programma van de drie instellingen op basis van hergebruik van de gebouwen te realiseren. De laad- en losproblematiek blijkt goed oplosbaar is, er in potentie een boeiende en uitnodigende  ontvangstruimte aanwezig is: met schaalbare foyerruimten waar ontmoetingen worden gestimuleerd - aantrekkelijk in relatie tot het Spuiplein en zijn nieuwe terrassen. En met voor de back-office functies open en flexibele kantoorruimtes, terwijl een gemeenschappelijke entree voor de instellingen in combinatie met het bedrijfsrestaurant aan de Turfmarkt, waar artiesten en studenten elkaar ontmoeten. Er ligt heel veel voor het grijpen als de wil en de tijd daar voor is!

Overduidelijk is bovendien geworden dat met de hergebruikvariant een sterk verbeterd Spuiplein behouden kan blijven voor culturele manifestaties en met betere commerciële ruimtes. Ter plaatse van het hotel kunnen private partijen bijdragen aan versterking van het plein, terwijl de Nieuwe Kerk z'n positie als beeldmerk van het culturele centrum kan behouden. Al deze zaken zijn in het geding bij het Spuiforum, dus genoeg redenen om te kiezen voor verdere uitwerking van de renovatievariant.

Ook is aangetoond dat de tijdelijke huisvesting tijdens de renovatie kan goed worden opgelost door in de eerste fase en zalencomplex cum annexis te realiseren, die later duurzaam kan worden benut door het KC. Dit heeft grote voordelen voor de instellingen die niet voor vier jaar naar het Norfolterrein toe hoeven te verhuizen maar op locatie kunnen blijven, waardoor de vaste bezoekers de weg steeds weten te vinden. Bovendien hoeft slechts twee seizoenen in deze tijdelijke situatie te worden gespeeld.

Last but not least kan worden geconcludeerd dat hergebruik van de bestaande gebouwen nu reeds aanzienlijk goedkoper en duurzamer is dan het nieuwbouwplan. Bij de verdere uitwerking van een schaalbaar en flexibel renovatieplan is volop ruimte voor optimalisaties en verbeteringen die meerwaarde voor de gebruiker creëren en die tegelijkertijd de realisatiekosten verder verlagen. Terwijl het Spuiforum - zoals onlangs opnieuw is bevestigd onvermijdelijk tot een aanzienlijk overschrijding van het beschikbare budget zal leiden.
Tot slot
Helaas presenteert B&W een alternatief waar je niet echt blij van wordt maar dat is reparabel. Ons standpunt is dat je met dit plan niet de reële afweging kunt maken zoals de gemeente raad die zich voorstelde, daarvoor is echt meer tijd en is een andere mind set van betrokkenen nodig. In het proces werd zichtbaar dat die wil er is bij een aantal partijen. Het is jammer dat de twee wethouders dit niet zien en hergebruik nog steeds niet als een kans willen zien. Niet voor een beter, duurzamer en goedkoper plan en niet om tot een besluit met aanzienlijk meer draagvlak in de stad te komen. 

Wij vinden het vreemd dat Dooievaar niet de gelegenheid wordt gesteld om de zaken die kunnen verbeteren om een echt sprankelend plan te krijgen toe te lichten bij de planpresentatie op maandag 23 september. Dit heeft op zijn minst de schijn dat de wethouders niet van plan zijn een eerlijke kans aan het alternatief te gunnen. Wij wijzen u erop dat u geen toestemming heeft de naam Dooievaar aan uw plan te verbinden en/of die te gebruiken in uw communicatie over dit plan. Dit is uw plan voor hergebruik niet het onze. 

Het is zuur, dat ondanks onze opmerkingen over zinvolle verbeteringen, de wethouders vasthouden aan een weging op basis van dit onvoldragen plan en dat dan ook nog door NRA te laten doen.  Dit bureau is toch na de wethouders zelf de meest partijdige scheidsrechter die er is te vinden. Doordat wij niet in de gelegenheid worden gesteld bij de planpresentatie onze bevindingen op uw plan toe te lichten, laat u ons geen andere keuze. Wij verbreken bij deze de afgesproken radiostilte en zullen de raadsleden en inwoners van Den Haag informeren over onze bevindingen.
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